

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

55201 32 SUP. 27/9/30 51

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1'25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción se dirigirá Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Núm. 699

Palma de Mallorca, MARTES 27 Septiembre de 1898

REGIONALISMO

De algún tiempo á esta parte se habla mucho de regionalismo en Mallorca, pero hay que poner las cosas claras, porque eso de regionalismo, sin más explicaciones, es una idea bastante vaga é indecisa, que cada uno puede apreciar de muy distinta manera.

Si se entiende por regionalismo una independencia más ó menos completa de Mallorca, bajo un régimen republicano, ó sea del gobierno del pueblo por el y para el pueblo, quedando fuera de discusión el sufragio universal, las libertades de cultos, de imprenta, de asociación, de manifestación y de trabajo, la supresión del servicio militar forzoso ó sea ¡Abajo las quintas! la separación de la iglesia del Estado, ó sea, que el que quiera misa que la pague, y demás dogmas democráticos que constituye la esencia del partido republicano, en términos tales que el objetivo de éste es ponerles en práctica; claro que somos ultra regionalistas hasta la pared de enfrente, y desde muchos años antes de que nacieran los que hoy agitan la idea.

Pero si por regionalismo se entiende retroceso y matar el tiempo escribiendo versos en una lengua que dicen hablaba don Jaime I, levantar estatuas á Raimundo Lulio y un convento en cada calle, ir á misa obligatoriamente por las mañanas y rezar á la fuerza por las tardes el rosario, dividir la sociedad en butifarras, menestrales, mercaderes, ciudadanos, clérigos, payeses, mosones, herejes, católicos, blancos y negros; esto es, reponer las cosas al estado que tenían á la muerte de Carlos II el Hechizado, que es lo que modestamente votaron los regionalistas catalanes reunidos en Manresa algunos años ha, en contraposición á los elementos avanzados del regionalismo que congregados en Villanueva y Geltrú solo deseaban retroceder al año 1845, lo que ya es un adelanto relativo, renegamos del tal regionalismo y de quien lo fundó.

Por de pronto vemos entre los promovedores del nuevo partido á personas (respetabilísimas como tales privadamente) que en política y en religión nos tienen algo escamados y como no creemos en el milagro de que los hombres cambien de ideas (aún que sea muy fácil cambiar de partidos) nos parece que en eso de regionalismo hay muchos poetas, ó sean cerros á la izquierda, muchos mercaderes que esperarán algún negocio y muchos jesuitas que ya sabemos lo que son, y luego la masa neutra, inconsciente, movediza y bullanguera que va á donde le llevan, como primera materia explotable, alucianándole con la promesa del oro y del moro.

Deben pues esos regionalistas, manifestar clara y concretamente lo que quieren, é interés nos permitiremos creer que se trata de una nueva forma de la farsantería convencional mallorquina y suscitador al partido republicano, único, llamado á salvar á la isla y á quien nadie adelanta en regionalismo en el buen sentido de la palabra.

En cuanto al régimen económico á la antigua también se lo regalamos al que lo quiera con sus *tallas* (una contribución análoga al reparto de consumos en los pueblos) tabla numularia, que quebrada periódicamente por quinquenios, diezmos, *tres días*, sisas, quinto de los líquidos, *bollas*, fondos consignados, y demás embrollos que constituían el sistema financiero de nuestros abuelos.

Nuestro ideal es estar poco, lo preciso, lo indispensable, para que el pueblo naturalmente pague poco y no meterse el Estado allí donde no le llaman. No ejercer de papá y dejar al

interés y á la actividad individual que se arregle libremente como quiera, y desde luego mandar á paseo este ejército de empleados y licenciar ese hospicio suelto de pasivos que son capaces de comerse hasta los huesos de los contribuyentes.

Con esto y con una administración honrada, elegida por el pueblo, pudieran suprimirse la mitad como mínimo de las contribuciones y cuantas trabas dificultan, si no impiden, el trabajo, la producción y el comercio, hoy casi imposibles con la reglamentación que les encadena y los impuestos que les aplastan, todo porque el pueblo no tiene un arranque de virilidad y echa á escobazos á tantas ratas como le merman la panera.

Un golpe de Estado

Todos recordais que Sagasta, ese hombre por tantos conceptos funesto para la Patria, se negó á contestar á cuantas preguntas le hizo la representación del País, referente á la guerra. Ese hombre funesto, repetimos, mientras reclamaba protección á los enemigos políticos, les violaba el derecho de investigación, si bien prometiendo que oportunamente todo se discutiría y se exigirían responsabilidades á los culpables, acaba de dar cumplimiento á la primera parte del plan que se trazó con un golpe de Estado.

Todo su interés, toda su actividad ha sido dedicada á evitar que el pueblo se enterase de sus desaciertos, y por de pronto lo ha conseguido.

Para defender ciertos intereses, nada le importaron los lamentos de la patria, nada respetó para conseguirlo; continuando suspendidos los derechos individuales, amedanzaba la prensa, y temiendo que los representantes del pueblo hicieran oír su voz desde el Parlamento, pide que las sesiones sean secretas, á fin de evitar que se apuren responsabilidades, vulnerando con ello la Constitución; las minorías protestan, se promueven escándalos; sueñan palabras gordas; rompecampanillas el Presidente, y, apesar de todo, las manadas votan la proposición del gefe, y viéndose las minorías desairadas y violados sus derechos se retiran del Parlamento.

Libre Sagasta de la oposición de las minorías, ve llegada la oportunidad, para aprobar y votar el proyecto de ley en que el Gobierno pide autorización para renunciar derechos de soberanía, y hacer girones el territorio español. En muy pocas horas fué tomada en consideración y votada sin discusión, la mas amarga de las autorizaciones, y ¡el pueblo tan tranquilo! como si no le importase!

Ya puede el Gobierno repartir el territorio español; quiera Dios que la República pueda pedir cuentas pronto; entre tanto, conviene conocer á los culpables; deseamos que el pueblo los conozca, hay que arrancar el secreto á la fuerza, precisa separar el velo que lo cubre para aplastar los infames: vivirá el Gobierno tanto como el secreto dure; dediquemos nuestros afanes á conseguir que la luz sea.

En cuanto á la segunda parte del programa de Sagasta, nada diremos, hacemos gracia á nuestros lectores, no queremos molestar la censura; ya lo diremos claro y fuerte para que se nos oiga cuando podamos; hoy, solo diremos cuatro palabras con permiso de ella.

El rumor público demuestra que España entera está sedienta de saber lo que ha pasado respecto á la guerra; quiere saber en que se gastaron los miles de millones que hemos pedido prestados, quiere averiguar el porque ha derramado mares de sangre, quiere conocer á

los farsantes, despilfarradores, ladrones ó lo que fueren, y quiere que sea público, lo que es secreto del Gobierno: pide abajo caretas y quiere que los criminales sean juzgados y castigados, pero como ve el interés del Gobierno en ocultarlos, desconfía y teme que nos los fabrique á su gusto, y lo paguen justos por pecadores.

Esperamos que nuestras modestas advertencias sirvan de base al pueblo; no podemos ser mas explicitos.

En cuanto á lo otro, sepa el Pueblo, que mientras el duerme, alguien vela.

J.

Jaleo municipal

Conforme verán nuestros lectores por el extracto de la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, que publicamos en otro lugar de este periódico, hubo jaleo entre el Sr. Alcalde y el concejal carlista Sr. Mulet.

En manera alguna trataremos de inculpar á uno para defender al otro; ellos, fusionistas y carlistas mancomunados y como un solo partido, han trabajado hasta ahora dentro del Municipio para... hacer la felicidad de sus administrados.

Lo que si no dejaremos de consignar, que ha llegado lo que muy de antemano habíamos previsto y hecho público en las columnas de este periódico y es que: el Partido Liberal Dinástico Mallorquín, del cual es jefe supremo D. Antonio Maura y Montaner, deshonrando una vez más el nombre y los principios del indicado partido, por solo el gusto de saborear la venganza contra otra colectividad política, celebraba pactos y contubernios con los partidarios de Carlos Chapa, dando á éstos una representación que hubiesen estado lejos de obtener, caso de haberla tenido que ganar en buena lid.

Mas, para que nuestros lectores vean la verdad de cuanto venimos diciendo, bueno será reproducamos las siguientes líneas de «La Correspondencia» que dicen:

«Los carlistas no han querido permanecer ocultos sus disgustos con los liberales de «La Peña» y el Sr. Mulet tomando hoy un sutil pretexto ha querido dar un voto de censura al Sr. Losada y este mirando por encima del hombro al orador carlista ha tomado á guisa los desplantes del Sr. Mulet y ha hecho de su pulverizador voto, el mismo caso que el otro, de las coplas de Calarnos.

Lo que en limpio ha sacado hoy el público es que los carlistas no quieren hacer migas con los que les sacaron de la nada para hacerles instrumentos de sus venganzas contra el partido conservador.

Ha sucedido lo que no podía menos de suceder.

La política del Sr. Ribot atenta solo á los triunfos personales de momento juega con fuego y se ha chamuscado.

Regaló dos actas de Diputados á Cortes á los carlistas, les dió personalidad en el Ayuntamiento y cuando no Crespi de Valldaura, Mulet se le suben á las barbas.

Lo tiene muy merecido. Los votos de los conservadores unidos á los de los carlistas y restando disidentes de la fusión pueden anular toda la política de Ribot en el Ayuntamiento.

Y muy tontos demostrarán ser si no se aprovechan y no libran á Palma del caciquismo municipal.

En la única ciudadela que le resta al fusionismo.

ELECTRICA

Un saludo al invicto y valiente general Weyler, regenerador de la Patria.

Salúdote ¡oh! General, verdadera esperanza de la Patria que en tantísimas ocasiones has conducido nuestros soldados á la victoria demostrando á la faz del mundo entero que no en vano eres ilustre descendiente del Gran Annibal, que juró odio eterno á los romanos; (los fusionistas de hoy) imita al campeón guerrero y haz sentir el vigor de tu brazo sobre las cabezas de los espúreos y bastardos españoles que han tomado como chacota sus invencibles estandartes, un día baluarte de gloria y hoy ludibrio ¡vergüenza causa decirlo! ignominia de España.

Un repatriado y entusiasta admirador vuestro.

X. X.

Cabos sueltos

Para los repatriados
CAMAS A 600 PESETAS

Dice uno de nuestros colegas del continente:

«El ministro de la Guerra ha pedido un crédito de seis millones de pesetas para construir 10.000 camas con destino á los enfermos repatriados de las que fueron colonias españolas.

¡Buenas, pero buenas 10.000 camas puede adquirir el señor ministro de la Guerra con los seis millones!

Porque cada una de ellas costará 600 pesetas.

Y este precio no le alcanza una buena cama de un burgués.

Y vamos á probarlo.

	Pesetas.
Un excelente catre de hierro.	50
Un «sommier».	40
Dos colchones de lana.	100
Dos almohadas.	30
Cuatro sábanas.	50
Dos mantas.	25
Una colcha.	20
Cuatro fundas de almohadas.	20

TOTAL. 335

Sobran todavía del presupuesto hecho por el ministro de la Guerra 265 pesetas que no sabemos que aplicación les dará.

A menos que no ponga en las camas colchones de pluma y compre los catres de bronce dorado.»

Con la compra de las indicadas camas no sucederá lo propio que con los cruceros de guerra, que mientras por un buque de 9 mil toneladas, nosotros pagábamos 22 millones de pesetas, los Estados Unidos los obtenía de igual tonelaje y mejores que los nuestros—como se ha podido ver—por solo 15 millones de pesetas.

Las deslumbradoras camas de á 600 pesetas una, con pagarlas tan caras, basta que tenga que cuidar de su adquisición un ministro fusionista, que resultarán peores que los modestos

catres que en casa de un baratillero, podemos obtener por el precio de 2 pesetas 50 céntimos.

¡Cuan caros le salen al pueblo los monárquicos fusionistas!

La censura que se desea

La censura militar ha prohibido una Carta pastoral del obispo de Plasencia.

¡Qué honor para la familia!

¡Ya equiparan los obispos con nosotros!

Hasta ahora nadie se ha atrevido con ellos.

Se vé que la censura quiere ser igual para todos.

¿Cuándo llegará a prohibir los decretos de los ministros?

Aquel día sí que será de veras aplaudida por todo el mundo.

El gran triguero y los polaviejistas

Gamazo ha propuesto que se limpie el comedero a los polaviejistas.

Otro golpe para el nuevo partido.

Antes de que cante el gallo los amenazados con la cesantía le habrán negado seis veces.

Doble que Pedro.

Elogios imerecidos

La prensa yankee dedica grandes elogios a los comisionados españoles que han de ir a París a ultimar el tratado de paz, desentendiéndose en alguno de ellos talento y virtudes que aquí desconocíamos.

Cuando los yankees los vean de cerca confesarán su error.

En esa gente todo es postizo.

Hasta el nombre de españoles que ostentan es una miserable usurpación.

La gran bofetada a Polavieja

Los socios del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona desautorizan la adhesión que en nombre de esta importante sociedad envió el presidente al general Polavieja.

Esta baja es importante, y se anuncian otras sensibles.

Mal se presenta la batalla para la conquista del poder.

Polavieja debe darla por perdida y meterse en casa.

Canalejas no es Lachambre.

Viva la juerga que la nación paga

Leemos en la prensa de Madrid:

Definitivamente el día 25 saldrá para la capital de Francia la comisión de paz.

Como funcionarios de Estado irán los señores Reinoso y Riaño, de Hacienda los señores Sitjes y Toda y de Ultramar los Sres. Turón padre é hijo.

Parece que a las órdenes del Sr. Montero Ríos irán uno de sus hijos, que es letrado, y el joven agregado diplomático D. Paulino de Moro y Abarca, hijastro del ministro de Fomento, y a las del general Cerero sus dos ayudantes Reina y Pelegrín y el capitán de ingenieros Cabrera, que posee perfectamente la lengua inglesa.

Los demás agregados de la comisión los nombrarán los ministros, de acuerdo con el Sr. Montero Ríos.

Se ve que van a correr una juerga con el dinero de España y bajo pretexto de firmar la paz, que todos sabemos que firmarán como en un barbecho.

El Sr. Montero se ve que ha querido que sus hijos vean París y se diviertan a costa de los españoles.

Los ministros también piensan enviar a la capital de Francia a todos sus jóvenes parientes.

Hacen bien. Así verán a París y visitarán las cocottes sin costarles un cuarto.

Asombra el cinismo con que en España se valen de la ocasión los hombres políticos para explotarla y sacarla al juego.

Ni las desgracias de la patria les contienen. Viva la familia; venga de ahí, y ancha Casilla. ¿Cuándo se acabará tanto cinismo?

Diets que llevan los señores que forman la Comisión de París.

El presidente.—12.000 francos (19.600 pesetas).

Los comisarios.—8.000 francos (13.000 pesetas).

Y el personal adjunto 2.000, 1.750 y 1.500, según los cargos.

Leyendo estas fabulosas cantidades de francos se nos ocurre decir:

¡Lo que van a comer esos señores con esas dietas!

Además de esas dietas mensuales los señores de la Comisión llevan pagados viajes, estancia en París, carruajes y demás GASTOS NECESARIOS.

Esto último es muy elástico ¿gastos necesarios?

Es mucho decir porque ¡vaya usted a saber lo que necesitarán esos señores!

Lo único que hay que pedirle a Dios y a Mac-Kinley, es que la discusión dure poco, porque si no, nos quedamos sin las últimas colonias y sin las últimas pesetas.

¡Y que malos ratos pasará el encargado de la contabilidad de la Comisión!

Porque para apuntar esos gastos necesarios, hará falta estómago.

Por eso, sin duda, llevan dietas.

Qué escenas más cómicas se desarrollarán en París.

—Hágame usted el favor, Sr. X. Apunte usted en eso de los gastos necesarios...

—A ver, diga usted.

—Pues, un palquito en el Vandeville.

—¡Hombre! eso no es muy necesario.

—¿Qué no? ¡un ferie en la que salen la Duois y diez bailarinas de «venuses», es decir, con «mallo!»

—¡Ah! si salen de mallas...

—Una comida en casa de Veri, 220 francos.

—¡Hombre! me parece demasiada franqueza y sobre todo, demasiados francos.

—¿Cómo demasiados? Le parece a usted que para comer «Carpe en gelée manconnais» y un «tournedos» con «puré de foie gras» con la Dubois, es demasiado pagar 220 francos?

—Ah, con la Dubois... ¿De mallas?

—¡...!

—¡Nada, nada! apuntados los 220 de las mallas, digo de la Dubois, digo del banquete.

—Buena, pues 500 francos de unas medias.

—Hombre, me parecen demasiadas medias.

—Tenga usted en cuenta que eran 30 bailarinas.

La cucharilla de oro

(HISTÓRICO)

Todo el verano de 189... los ocho mil hombres que componíamos la segunda brigada de la primera división del primer cuerpo de ejército de operaciones en Cuba, lo pasamos en el hermoso llano de Guantánamo.

Fué aquél un insperado descanso, pues desde el principio de la campaña, en Febrero de 1895, no habíamos tenido cuatro días de reposo.

Mandaba nuestra brigada el general Eneo, soldado valiente, jefe entendido y persona de tan agradable trato, que todos le queríamos con delirio.

Era soltero y rico, y a su mesa sentaba diariamente, a más de sus ayudantes, su jefe de Estado Mayor y el coronel del 64.º de línea, a todos los jefes y oficiales que se hallaban de servicio de plaza.

Una debilidad, si así quiere llamársela tenía el general Eneo; a su mesa no podían concurrir nunca más de doce comensales, porque doce era el número de sus célebres cucharillas para el café.

Eran estos instrumentos de oro macizo y repujado, de mango salomónico, terminando por una especie de capitel, en el que se ostentaba complicadísimo escudo heráldico, hecho en esmalte de colores y obra de un perfecto y curioso trabajo.

Cada cucharilla de aquellas no habían costado menos de cien duros; pero no era en el valor intrínseco en lo que cifraba su entusiasmo posesorio el general, sino en el valor histórico.

Dentro de su rico estuche de terciopelo rojo con cantoneras de plata bruñida, habían sido regaladas al abuelo del general, por el propio D. Manuel Godoy, príncipe de la Paz, rey electo de los Algarbes, generalísimo y consejero áulico de nuestros reyes y señores D. Carlos IV y doña María Luisa; pero no paraban aquí los méritos de las referidas cucharillas, sino que también habían sido regaladas a su vez a Godoy por la misma reina María Luisa, quien las mandó construir expresamente para tomar café íntimo con su muy querido Manolo.

Más de sesenta años hacía, al decir del general, que en su casa se usaban a diario, y que eran consideradas como una reliquia de familia; yo escuché su historia más de quince veces en el transcurso de un año; pero doy por bien empleado el empacho que me produjeron las catorce repeticiones, porque aquellas cucharas me proporcionan este cuento.

En uno de los últimos convites del general, entre los oficiales allí reunidos, se encontraba el segundo teniente Eley, jovencillo de diecisiete años, que al salir de la Academia Militar, diez meses antes, fué destinado al ejército de Cuba y a nuestro regimiento.

Era Eley un muchacho en extremo simpático, que en poco tiempo supo granjearse el cariño de todos, desde el jefe de la brigada hasta el último guerrillero.

Bajo su aspecto de adolescente, pues apenas le sombreaba el bozo, se ocultaba un corazón entero y un valor poco común; corta, muy corta era su vida militar, pero aun en tan escaso tiempo había obtenido dos cruces rojas y hallábase propuesto para otras dos recompensas.

Era huérfano de padre, y su madre, que no tenía en el mundo otro cariño que el de aquel hijo, al ser sorteado para Cuba no tuvo valor para dejarlo marchar solo y fué a Guantánamo con él.

Y si por su comportamiento oficial, se hizo tan digno de aprecio el teniente Eley, por su vida íntima lo era aún más todavía, pues admiraba aquel niño de cortísimo sueldo, privado de todo goce, por atender a las obligaciones de su casa, y sufragar los no pequeños gastos que la enfermedad de su madre, le originara, porque la infeliz señora, desde su llegada a la isla, no tuvo día bueno.

En la tarde de mi cuento acabábamos de comer y nos recreábamos con los ricos vegueros del general, cuando acercándose a éste uno de sus ordenanzas, le habló en secreto.

La fisonomía de nuestro anfitrión se alteró visiblemente, en circunstancias que, observada por el coronel del 64.º de línea, que se hallaba a su derecha, le hizo preguntar:

—¿Qué es eso, mi general, hay alguna noticia desagradable?

—No, no es nada; cosas de estos bárbaros ordenanzas, que no saben dónde tienen la mano derecha.

Trató el general de aparecer, como siempre, risueño y decidido, aunque sin conseguirlo, pues a las claras se veía la profunda contrariedad que experimentaba.

El coronel insistió de nuevo en su pregunta, lo mismo hicieron el jefe de día y el de Estado Mayor, hasta que, apremiado el general, dijo por último:

—Es una majadería de esos zopeucos; me ha dicho Ramón que falta una de las cucharillas, y como sabe el aprecio en que las tengo, viene a darme cuenta de ello, temeroso de algún castigo. ¡Ya parecerá!

A todos nos disgustó el incidente, y la sobremesa continuó como si fuese visita de duelo, más que final de alegre comida.

De improviso el coronel, y como obedeciendo a una súbita idea, pónese de pié y exclama:

—Mi general, todos sabemos el disgusto que proporciona a usted esa pérdida, y es necesario evitárselo. ¿Tiene usted confianza en sus asistentes?

—Absoluta; hace cinco años que no se separan de mí y están probados.

—Pues entonces, mi general, como todos somos caballeros, ninguno podrá negarse a imitar mi conducta; yo doy el ejemplo y vacio

sobre la mesa todos mis bolsillos.

Y sin dar tiempo a que nuestro anfitrión lo evitase, depositó sobre el blanco mantel cuanto en los bolsillos llevaba.

Todos secundamos al coronel tan espontánea como rápidamente, en aquella especie de registro voluntario.

De pronto nos fijamos en el extremo de la mesa que ocupaba el teniente Eley y le vimos que permanecía sentado, absorto y como ajeno a cuanto a su alrededor pasaba, aunque extremadamente pálido.

—¡Eh! Señor teniente Eley—le dijo el coronel—¿a usted solo falta hacer lo que nosotros.

El aludido con rápido movimiento, se puso de pie y por su alterado rostro pasaron sucesivamente todos los colores del prisma.

—Señores—exclamó—lo que están ustedes haciendo es indigno y yo no puedo imitarlo; yo no vacio mis bolsillos, ni consentiría semejante imposición.

Nos miramos con asombro, y, ¿por qué no decirlo?, profundamente apenados, porque temíamos adivinar la causa de tan rotunda negativa.

Sin embargo, el coronel, sin hacer caso a las insinuaciones del general, más disgustado que ninguno por aquella escena, tomó la palabra, y con la voz enérgica y reposada que sólo usaba en los momentos solemnes del servicio, dijo dirigiéndose a Eley:

—Señor teniente, ninguna prueba de virtud y de honradez que se exija de un caballero puede desdorar ni mancillar su nombre; cuando jefes y compañeros suyos, que ostentan en el pecho señales inequívocas de haber sido dignos y honrados durante su vida, se prestan a ejecutar un acto, cualquiera que éste sea, no debe usted tener inconveniente alguno en imitarlos; si, por el contrario, insistiese usted en su extraña actitud de negativa, nos daría derecho a concebir una duda que no queremos abrigar, y a que deplorásemos que esa uniforme que usted lleva sea igual al nuestro.

¡Pobre teniente Eley! Todos le vimos pasar del amarillo de la cera al rojo de la escarlata; sus ojos se arrasaron de espesas lágrimas, que no llegaron a brotar, porque bebiéndose su dolor y haciendo un violento esfuerzo, exclamó, con acento de profunda pena que quería aparecer tranquilo:

—Pues bien, señores; no insisto más. Soy un caballero y no puedo consentir que ni por un momento se continúe dudando de ello.

Yo no tengo otro patrimonio que mi paga y ésta me la deben hacer siete meses; mi pobre madre está enferma y delicada, y yo aprovecho los días en que el secretario general tiene la bondad de convidarme a su mesa para llevar a mi madre mi ración de pollo. ¡Ahí está!

Al decir esto, el teniente Eley dejó ante nuestros ojos un cuarto de ave, que había sacado de uno de sus bolsillos, y abandonó la casa brigada como si fuera a ser víctima de una apoplejía fulminante.

Al mismo tiempo, un ordenanza anunciaba al general que la cucharilla de oro había parecido envuelta en una servilleta.

Nomo de Voluna.

Noticias locales

Cádiz Ribotizado

Leemos en un periódico del continente: «Se reciben de Cádiz noticias desconsoladoras.

En varios pueblos de aquella provincia una horrible tormenta ha destruido la cosecha.

Han caído numerosas exhalaciones y gruesa piedra.»

Ninguna extrañeza nos produce, pues está evidentemente demostrado que en donde manda un fusionista como el celeberrimo Ribot, se sienten todos los males y en él hacen sus estragos el hambre, la peste y la miseria.

Hecho escandaloso

Señor Alcalde:

En la calle de San Miguel y muy cerca de la Plaza Mayor, desde hace unas cuantas semanas se está reparando fortificando ó lo que S. S. quiera la fachada de una casa.

No sabemos lo que en ella se hace, ni como ni de que manera trabajan los albañiles; pero lo

cierto es que las personas que por allí pasan han de estar muy en cuidado, á fin de evitar que sobre sus cabezas caigan trozos de sillar ó de ladrillo etc. etc.

Ayer, cerca de las 11 y media de la mañana, desde dicha obra cayó un ladrillo, el cual faltó poco para que matase á una encantadora joven que en aquel momento por allí pasaba.

El hecho fué público como es muy natural, y mientras se comentaba en aquellas cercanías la imprudencia de que en un lugar tan concurrido se verificasen obras de esta índole, salió un vecino y dijo:

No tienen Vds. que exclamarse, pues no pocas veces nos hemos quejado de tan inoportuna molestia; pero como el dueño de la casa es «fusionista», tiene derecho, según el «código pascualista», á reventar al prójimo.

Señor Losada, le agradeceremos que sin demora se sirva poner el oportuno remedio al abuso que denunciarnos.

¡Vengan frailes!

Según hemos oído asegurar, pronto llegarán á esta Ciudad, procedentes de Filipinas, buen número de frailes mercenarios, los cuales se establecerán en el local que hoy ocupa la casa-cuartel de la Guardia civil, ex-convento de la Merced.

De igual manera y en el mismo momento que lleguen los indicados frailes, se harán cargo de la iglesia de la Merced, por cuyo motivo los filigreses de por aquel barrio están muy disgustados, pues sienten que el actual Custos, D. Sebastián Font Monteros, quien tanto y tanto ha hecho en beneficio de aquella iglesia tenga que ser trasladado.

La difteria va propagándose

Ayer en el barrio de la Calatrava, falleció un individuo á consecuencia de una angina, difteria.

En la puerta de San Antonio, según nos comunican, también hay un caso de la indicada enfermedad.

No obstante de lo mucho que de nuevo va propagándose tan terrible enfermedad, no sabemos, hasta ahora, que el Sr. Alcalde haya dispuesto las oportunas medidas que para el caso se requieren con tal de ver si se conseguirá impedir su desarrollo.

¿Consentirá el Sr. Losada que se repita la segunda edición de lo sucedido hace unos dos años?

Veremos lo que resulte.

La banda del Regional

Nos consta que los individuos que forman la indicada Banda y que anteayer fueron en el Pont d'Inca para tomar parte en la tómbola que en dicho caserío se celebró el domingo último, regresaron á Palma muy complacidos.

No bien hubo llegado la Banda á dicho sitio, cuando acudieron á recibirla distinguidas personas que formaban parte de la Comisión organizadora de la tómbola.

La gente del pueblo se disputaba los honores de tener en su casa y sentados en su mesa, á los miembros pertenecientes á la consabida Banda, prodigándoles toda suerte de atenciones y complacencias, de lo que se muestran altamente satisfechos los favorecidos.

Por la tarde y después que hubo terminado la tómbola, las señoras y señoritas que formaban parte de la Comisión organizadora de aquel acto, á la cabeza de una gran parte del pueblo acompañaron á la Banda del Regional hasta la estación del Ferro Carril.

El inteligente profesor de música y Director interino de la consabida Banda, D. Baltasar Moya, en extremo agradecido á las muestras de simpatías que habían venido recibiendo todos los músicos, ordenó á éstos que á manera de despedida tocase un paso doble, el cual terminó en medio de los estrepitosos aplausos de la apiñada multitud que allí se hallaba.

Lo celebramos.

Lo celebramos

Hemos recibido «El Nuevo Régimen» que no teníamos el gusto de ver por nuestra redacción desde hace algún tiempo. Publica una notable revista de la semana, que recomendamos á nuestros lectores.

Suscripción nacional

Según se desprende del «Boletín Oficial» correspondiente al sábado próximo pasado, lo

recaudado en la Suscripción nacional para atender al fomento de la marina de guerra, asciende á 18.412.433 pesetas 56 céntimos.

Por lo visto, la indicada suscripción caso de aumentar, será muy paulatinamente, y como con lo recaudado hasta el presente apenas podemos comprar un mal crucero, es lógico; que por ahora no pensemos en la reorganización de la marina.

Las defensas del puerto de Cabrera

La Comandancia de Marina de este puerto, participa haberse levantado las defensas que cerraban el puerto de la vecina isla de Cabrera.

Toros

En el vapor «Isleño» han llegado esta mañana los seis toros que el domingo próximo, deben lidiarse en nuestra plaza.

Después de haber sido desembarcados con todas las precauciones que el caso requería, han sido conducidos al corral verificándose inmediatamente la suelta.

Atentamente invitados por la empresa hemos asistido al espectáculo presenciándolo á medias desde el «terradillo» del corral. Y decimos á medias porque después de la suelta del primer toro, se ha promovido un ligero incidente, provocado por un caballero que titulándose «Administrador de la Plaza de Toros» en forma descortés y destemplada quería á viva fuerza hacer abandonar el puesto á D. José Barnils, que con nosotros y demás invitados presenciaba la suelta desde el lugar antedicho.

A todos nos ha sorprendido la manera de obrar del caballero administrador, y el Sr. Barnils con la galantería que le distingue cedió el puesto á dicho señor.

Todos los invitados, por unanimidad, hemos acordado abandonar nuestros puestos en señal de protesta, dejando á sus anchas al señor Administrador.

De la media corrida (digámoslo así,) que hemos visto en el corral, nos parece aceptable, pues los toros son de buena presencia, muchas libras y cornamenta bien puesta, al decir de los aficionados, principalmente el primero de la suelta que es un torazo hermosísimo y de buena estampa.

Agradecemos á la empresa la distinción que con nosotros ha tenido.

El nuevo vapor

Según nos manifiestan, el viernes próximo vendiero llegará á este puerto el vapor «Santa Ana», el que establecerá un nuevo servicio semanal entre este puerto y el de Barcelona.

Nos aseguran que además de establecer una importante rebaja en la carga, respecto á los precios exigidos por la «Isleña Marítima», los precios de pasaje serán muy módicos.

Lo celebramos.

Noticias Marítimas

A las 6 de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de los de Alicante é Ibiza, el vapor «Isleño» al mando de su capitán D. Raimundo Piña.

Ha sido portador del correo, carga general y pasaje de ambos puntos.

En el sobordo figuraban 700 corderos y 25 vacas, destinadas al consumo público de esta plaza, y los seis toros que deben correrse en nuestra plaza el próximo domingo.

De tránsito para Marselia han llegado 370 cestos de uva.

El Sr. Piña nos ha manifestado que ayer á las cuatro de la tarde, encontró frente al cabo San Antonio, al bergantín goleta de esta matrícula «Paco» que se dirigía á nuestro puerto.

Ayer subió al varadero del «Mollet», la cañonera «Atrevida», en cuyos astilleros, sufrirá importantes reparaciones y limpia de sus fondos.

En el Ayuntamiento

Sesión de ayer

Como nos fué imposible asistir á ella copiamos el extracto que publica nuestro colega «La Última Hora».

Dice así:

Se ha abierto, dadas las doce, bajo la presidencia del alcalde don Eugenio Losada, asistiendo los concejales Sres. Bauzá, Marroig, Soler de la Plana, Morell, Morer, Mulet, Serra, Mir, Bibiloni y Martínez.

Se han leído y aprobado el acta de la sesión anterior y una relación de cuentas por servicios municipales.

Se ha autorizado el traspaso de la sepultura número 190 del cuadro número 1 del Cementerio de Palma á favor de don José Forteza Cortés.

A propuesta de la comisión de hacienda se ha aprobado la reducción de varios pagarés municipales.

Se ha concedido permiso á don Guillermo Ramón para construir una casa en la carretera de Palma á Alcudia junto á la barriada de los Hostales.

Incidente

El Sr. Mulet: Deseo saber si se ha dado dictamen acerca de mi proposición relativa al nombramiento de hijo ilustre de Palma á favor del Obispo don Pedro Juan Campins y la colocación de su retrato en la galería del ayuntamiento. Si no se ha dado el dictamen suplico que se discuta mi proposición ahora mismo.

El Sr. Serra: Yo creo que debe esperarse el dictamen porque así como así no debemos prescindir de los preceptos de la ley municipal.

El Sr. Mulet: Mi proposición ya no debió pasar á informe de comisión alguna, y este acto demuestra muy poca seriedad en el ayuntamiento y principalmente en la presidencia.

El Sr. Losada: No es S. S. el indicado para censurar á la presidencia.

El Sr. Mulet: Sepa S. S. que para esto me siento en este sillón.

El Sr. Losada: Sepa el Sr. Mulet que la presidencia tiene tanta seriedad ó más que S. S.

El Sr. Mulet: Mas es imposible; tanta es muy difícil.

El Sr. Losada: Se ha discutido bastante este asunto. Hay algún concejal que quiera hacer uso de la palabra?

El Sr. Mulet: Pido la palabra.

El Sr. Losada: ¿Para este asunto?

El Sr. Mulet: Para este asunto.

El Sr. Losada: No hay palabra.

El Sr. Mulet: Para otro asunto.

El Sr. Losada: Concedida.

El Sr. Mulet: Propongo que se acuerde un voto de censura contra...

El Sr. Losada: ¿Contra mí? Soy el primero en votarlo. Los votos de censura de S. S. me honran. Se levanta la sesión.

Variedades

EL SERMON DE LA MONTAÑA

Resignación

«Habéis oído que fué dicho: Ojo por ojo, y diente por diente.

»Mas yo os digo que no resistáis al mal; antes, si alguno te hiere en la mejilla derecha, párale también la otra.

»Y á aquel que quiere ponerte á pleito y tomarte la túnica, déjale también la capa.

»Y al que te precisare á ir cargado mil pasos, ve con otros dos mil más.

»Da al que te pidiere; y al que te quiera pedir prestado, no le vuelvas la espalda.

»Habéis oído que fué dicho: Amarás á tu prójimo y aborrecerás á tu enemigo.

»Mas yo os digo: Amad á vuestros enemigos, haced bien á los que os aborrecen y rogad por los que os persiguen y os calumnian.

»Para que seáis hijos de vuestro Padre, que está en los cielos, el cual hace nacer su sol sobre buenos y malos y llueve sobre justos y pecadores.

»Porque si amáis á los que os aman, ¿qué recompensa tendréis? ¿No hacen también lo mismo los republicanos?

Y en efecto, al que en vuestra sociedad cristiana le dan una bofetada, contesta con un navajazo; al que pleitea con un abogado, se le ponen enfrente dos; al que pide, nadie le da.

¿Dónde está el cristianismo?

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 26 9'45 t.

Se han reunido bajo la presidencia del señor Gamazo, los señores que forman la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, con objeto de ocuparse de las reformas de las facultades.

Se han desmentido los rumores que habian circulado en la bolsa, de haber ocurrido un lance entre el conde de las Almenas y el marqués de Estella.

Madrid 26 10 n.

S. M. la Reina ha visitado esta tarde á los repatriados del hospital del Buen Suceso acompañada de los señores Correa, Aguilera y el general Gallego, repartiéndolo á cada uno de los enfermos, cigarros y escapularios.

La Reina ofreció regalar una pierna de goma á un marinero que iba con la escuadra del almirante Cervera.

El señor Correa ha recibido un telegrama del general Jaudenes, en el que refiriéndose á otro del general Rios, le comunica, que se han refugiado en Ilo-Ilo, huyendo de los tagalos, los españoles procedentes de Albay y Camarines.

Madrid 26 10 n.

En la sesión del consejo se ha hablado de la cuestión de los recursos.

A pesar de las seguridades que tienen algunos ministros, de que disponen de fondos, hoy un ministro al ocuparse de las dificultades con que tropieza el Gobierno para pagar las atenciones del mes de Octubre, ha dicho, que el señor Puigserver le había asegurado que solo pagará aquello que sea justo.

En dicha sesión se acordó que vengán á España los buques de guerra «Nueva España», «Infanta Isabel», «Legazpi» y «Conde de Venadito» que se encuentran en Cuba.

Madrid 26 10 n.

La Cámara de Comercio de Cartagena ha iniciado la celebración de un Congreso comercial para tratar de los medios de regenerar á España.

Se asegura que se prohibirán los discursos largos y que sólo se admitirán á los representantes de los gremios de la industria y del Comercio.

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	61'50
Cambio Mallorquín.	3'00
Fomento Agrícola.	60'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	42'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza.	210'00
Bonos Municipales.	31'00
La Islaña Marítima.	51'00

VALORES PUBLICOS

Madrid 27 de Septiembre.

Interior.	57'45
Exterior.	66'00
Amortizable.	67'00
Cubas 1886.	67'25
Cubas Nuevas 1890.	50'10
Banco de España.	388'00
Tabacos.	299'00
Francos.	57'50
Libras.	39'78

SECCION DE ANUNCIOS

VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona via Sóller.
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).
ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón, los sábados a las cinco de la tarde.
 De Mahón para Palma, los martes a las cinco de la tarde.



FERRO-CARRILES
 DE
MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regirá desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana y 6:25 (mixto Empalme) y Manacor y Santa María y Felanitx tarde.
 De Palma hasta Lapuebla, a las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma a las 2:30 (mixto), 6:30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y Lapuebla, a las 6:30 mañana y 5:15 (mixto o en los ramales) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y Lapuebla, a las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanitx, a las 6:35 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Tratamiento de la diabetes

POR EL

VINO URBANO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

LA ROQUETA

FABRICA DE CERÁMICA, AZULEJOS Y BALDOSAS

DE

PEDRO A. CETRE

Gran surtido de Azulejos en dibujos nuevos.—Se servirán toda clase de encargos para decorado.—Baldosas de barro incrustado de varios dibujos.—Figuras Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

(Entre Santa Catalina y Son Español)

Diligencias correos que salen de esta Capital

—HORAS—

Pueblos	Plas. de parada	Salidas	llegadas
Andritx.	Pelaires	98, 2 t	7 m.
S'Arracó,	Pelaires	98, 2 id.	7 id.
Capdellá,	Santacilia	, 2 id.	8 id.
Calviá,	Santacilia	, 2 id.	8 id.
Esporlas,	P. del Olivar	, 2 id.	9 id.
Establiments,	P. del Olivar	, 2 id.	9 id.
Estallenchs,	P. del Olivar	, 2 id.	9 id.
Bañalbufar,	P. del Olivar	, 2 id.	9 id.
Puig ühent,	P. del Olivar	, 2 id.	9 id.
Valldemosa	San Miguel	84, 2 id.	8 id.
Deyá,	San Miguel	84, 2 id.	8 id.
Sóller,	San Miguel	80, 2 id.	8 id.
Buñola	San Miguel	80, 2 id.	8 id.
Lluchmayor,	Bauló	6, 2 id.	8:30 id.
Santañy,	Bauló	6, 2 id.	8:30 id.
Campos,	Bauló	6, 2 id.	8:30 id.
Sansellas,	P. San Antonio	, 2 id.	8:30 id.
Santa Eugenia,	P. San Antonio	, 2 id.	8:30 id.
Felanitx,	Mercadal	13, 2 id.	6 id.
Algaida,	Mercadal	13, 2 id.	6 id.
Montuiri,	Mercadal	13, 2 id.	6 id.
Porreras,	Mercadal	13, 2 id.	6 id.

Alquiler

En la calle de las Monjas, núm. 16, hay un 2.º piso para alquilar. Son de apreciar las excelentes condiciones que reúne como son: agua a grifo, grandes, claras y bien ventiladas habitaciones. Tiene dos entradas una que está principal, por la citada calle de las Monjas y la otra por la del Rincón.
 Darán razón en el Colmado «La Providencia».

ANUNCIOS

En la Imprenta del **COMERCIO** á cargo de **FRANCISCO SOLER**

CONQUISTADOR, 43 Y 45

SE ADMITEN ANUNCIOS Y RECLAMOS

Para **“LA UNION REPUBLICANA,”** á precios convencionales

Anuncios mortuorios

Arregladamente á precios de tarifa

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el termino de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7:50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1:50 pesetas.

El guía de la Cuevas vive calle de Artá, número 31 Manacor.

LA PAJARITA

Antigua casa **MULET** fundada en 1834

SAN NICOLÁS, 6-SAN NICOLÁS, 6-SAN NICOLÁS, 6

Chocolates y comestibles finos-Cafés tostados diariamente

SERVICIO Á DOMICILIO

Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Saraos serviremos rico surtido de botellería y otros admitiendo por todo su valor las que no se hayan despachado.

J. MULET Y COLLA

San Nicolás, 6-San Nicolás, 6-San Nicolás, 6

Im. del Comercio—F. Soler—Conquistador, 43 y 45.—Palma de Mallorca